

【十大瞬间】

“一个人”的马拉松最感人

德国美学家莱辛在其名著《拉奥孔》中说,艺术家的创作应“选择最富于包孕性的那一瞬间”。在竞技场上,尤其容易出现这样意味丰富、耐人咀嚼的“瞬间”。记者特意撷取了多哈亚运会上十个值得记住的瞬间,以飨读者。



开幕式上惊险一幕

最惊险瞬间: 险些“马失前蹄”

一人一马,沿坡而上。亚运圣火交到了卡塔尔马术队队长手中,一袭白袍的阿勒萨尼纵马冲向陡坡。也许因为雨水,也许因为紧张,“英雄之马”在距离顶端还差几米时前蹄突然打滑。全场的人都屏住呼吸。不过,经验丰富的骑手还是控制住坐骑跃上高台。那一刻,火炬高擎,欢声雷动。

最郁闷瞬间: 晓旭客串门将

12月10日晚,中国女足1:3不敌朝鲜队,无缘决赛。加时赛下半场第7分钟,门将张艳茹被红牌罚下,前锋马晓旭换位担任守门员。如此看来,光指望“亚洲足球小姐”包办一切,恐怕不太现实。

最无奈瞬间: 王楠笑别赛场

12月6日,单打半决赛失利后,28岁的王楠强抑泪水,深吸一口气后,她依然微笑面对记者。“天下风云出我辈,一人江湖岁月催。”昔日乒坛的“东方不败”,今朝芳华渐逝,却绝代依旧。

最疯狂瞬间: “林陶大战”火爆

12月9日,羽毛球男单决赛“林陶大战”开始前两个半小时,羽毛球馆就已爆满。不过,火爆的气氛没能带来“超级丹”火爆的演出,林丹最终痛失金牌。赛后,林丹说,自己在比赛中“有些躁”。而在此前的两次“林陶大战”中,林丹均“轻松”获胜。

最扬威瞬间: 杨威追平李宁

杨威在多哈夺得四个冠军头衔后,他的亚运会金牌数已达8枚,追平了李宁的纪录。12月6日,在双杠项目上折桂后,杨威说:“多哈亚运会是我成就辉煌的地方,我将技术和精神状态都发挥到了高峰。”

“林陶大战”主角陶菲克

最自豪瞬间: 中国民工助阵

12月3日中午,多哈阿拉比体育馆来了一群中国的普通建筑工人,他们来为中国乒乓球队呐喊加油,并自信地认为,“中国离这里太远,即使爱看比赛的人也很难过来。全靠我们了,不然昨天中国队拿不了那么多金牌。”

最神速瞬间: 许岩9秒夺金

许岩堪称多哈亚运会效率最高的人。12月4日,女子柔道57公斤级决赛,只花了9秒钟,她就把日本人佐藤爱子摔倒压在身下,然后一跃而起,振臂欢呼。“这是我参加国际比赛赢得最快的一次,”许岩赛后说。

最感人瞬间: “一个人”的比赛

12月9日,多哈亚运会女子马拉松比赛,19岁的藏族姑娘次旺孤独地跑在赛道上,咬着牙,步伐凌乱。“我很累,快跑不动了。但我从来没有想到过要退出,因为这是我第一次代表国家队出国比赛。”排名最后一位的次旺这样描述自己当时的心情。

吴鹏瞄准菲尔普斯

陶尽黄沙始见金。十几天鏖战之后,亚洲各路明星脱颖而出,当运动之美成为记忆时,让我们再一次重温他们的名字。

刘翔(中国),田径

理由:在多哈受到了最多的关注,拥戴,人们对刘翔的欣赏已经不分国界和种族。毫无疑问,这位23岁的小伙子已成为中国体育、亚洲体育的形象代言人。

北岛康介(日本),游泳

理由:北岛康介尽管没拿到非奥运项目50米蛙泳的金牌,但在100、200米蛙泳中,北岛康介仍然捍卫了自己“蛙王”的荣誉,作为雅典奥运会两枚金牌得主和曾经的世界纪录保持者,他的存在让亚洲男子游泳在世界泳坛占据了一席之地。

玛丽娅姆(巴林),田径

理由:获得女子800米、1500米两块金牌,作为阿拉伯女运动员的杰出代表,优素佛·玛丽娅姆不仅代表了巴

多哈亚运 一场难忘的盛宴



2008年,吴鹏的目标将是菲尔普斯。

【十大明星】

吴鹏瞄准菲尔普斯

不是4年前那个初出茅庐的多金王,但1分54秒91连挑松田壮志、柴田隆一两大日本高手夺得200米蝶泳冠军的成绩则更含金量。在北京,吴鹏的目标将是菲尔普斯。

朴成贤(韩国),射箭

理由:获得多哈亚运会团体、个人两块金牌,让这个戴眼镜的韩国女孩成为韩国射箭史上第一个人“大满贯”箭手,奥运会、亚运会、世锦赛、亚锦赛,所有冠军都已经悉数被她收入囊中,朴成贤创造了世界射箭史上的奇迹。

尤苏波娃(哈萨克斯坦),艺术体操

理由:在艺术体操这个最优美的项目中,尤苏波娃连夺团体、个人两块金牌。“一步都不后退,一步都不停留,只有前进,只有同心协力。”哈萨克斯坦姑娘在多哈的表现就像她们的队歌一样。

通成(泰国),举重

理由:中国女力士在多哈获得7块举重金牌的6块,而打破中国垄断的就是这位泰国姑娘,在雅典和多哈连续获得奥运、亚运金牌,通成用举在头顶的杠铃证明了自己的实力。

【十大新星】

林跃让人忘记田亮

如利刃新发于硎,如星光点缀苍穹——每逢大型综合运动会,总有青春的力量迸发。两年后的北京,才是检验“新星”成色的真正舞台。

朴泰桓(韩国),游泳

17岁的韩国“小飞鱼”朴泰桓在多哈的泳池中激起碧波。男子200米、400米和1500米自由泳金牌外加两项亚洲纪录,让貌似稚气未脱的朴泰桓当之无愧地成为“希望之星”。他的教练鲁珉相认为,只要保持良好势头,这位小将将在2008年有上佳表现,甚至可能向世界纪录发起冲击。

矢野友理江(日本),游泳

别看矢野友理江只有18岁,但这个身材娇小的女孩有着超强的意志力。亚运会女子800米自由泳和200米蝶泳两金让这位新星闪亮,而每次国际赛事中都能提高成绩则预示着她具备耀眼潜能。

薛飞(中国),田径

11日晚,17岁的薛飞在女子5000米比赛中上演了一场超越好戏并赢得金牌。她的优异表现给亟待重振辉煌的中国女子中长跑带来了沉甸甸的希望。这个“就是喜欢”中长跑的女孩梦想着在两年后的北京奥运会上成为一个新的王者。

萨尼亚·米尔扎(印度),网球

米尔扎没有把中国“金花”们看成她的强劲对手。在12日的女单半决赛中她淘汰了头号种子李娜,但在次日的决赛中没能“时刻保持状态”,负于郑洁。不过,一块混双金牌外加女单、女团两块银牌,这位20岁的小美女在多哈已是收获颇丰。

卢卡娅·贾萨拉(巴林),田径

在一群短衣短裤的田径选手中,24岁的卢卡娅是最独特的一道“风景”:洁白的头巾,艳红的长袖长裤,她就这身打扮参加比赛,在强手如林的竞争中夺得女子200米金牌和100米铜牌。她的偶像琼斯,她矢志要成为“阿拉伯飞人”。

林跃(中国),跳水

尽管“跳台王子”田亮已

【多棱镜】

泰国队球员(上)在女子藤球比赛中扣球(12月10日)



泰国队球员(上)在女子藤球比赛中扣球(12月10日) 新华社记者 刘海峰 摄



日本队球员在女排比赛中鱼跃救球(11月30日) 新华社记者 张明 摄



中国队选手王园元(上)与乌兹别克斯坦选手在多哈亚运会男子自由式摔跤96公斤级比赛中角逐的瞬间。 新华社记者 格桑达瓦 摄



中国选手高淑英在女子撑杆跳高决赛中(12月12日) 新华社记者 王雷 摄



中国自行车选手郭爽

【十大妙语】

中国女足还会短传

第15届亚运会历时两周,一万多人齐聚多哈,妙人妙语甚众。有幽默,有冷笑话,庄重之间,也有黄钟大吕——细细想想,哑然失笑;再细细想想,也许黯然无语。1、“他携带了这些药品应该申报。”——对于携带了134剂违禁药品的伊拉克健美选手法伊兹来说,多哈亚运会组委会兴奋剂检查官员阿尔·穆斯博士的这个要求,显然是不可能完成的任务。法伊兹因此成为亚运会历史上第一个未经兴奋剂检测就被取消资格的运动员。多哈亚运会首次引入血检,进行了大约1200例兴奋剂检测,已有5名运动员因药检结果呈阳性而被取消成绩和参赛资格。2、“足球好比一群流氓在进行绅士的运动,而橄榄球却是一群绅士在进行流氓的运动。”——在多哈工作的英国人仿佛站在哲学的高度诠释了足球和橄榄球运动之间的本质区别。3、“我们办亚运会,希望各个代表团都不要抱着个‘鸡蛋’回去。”——每个代表团都能拿到奖牌,是亚奥理事会体育委员会主席魏纪中的期望。显然,这也是亚运会至今仍然保持强大生命力的重要原因之一。4、“亚运会结束后放几天假?我觉得至少应该一个月吧?”——这是刘翔给教练孙海平提的问题,得到的答复是“顶多两天”。刘翔长期保持良好的训练和竞技状态,只需两周的调整准备期就可参加任何大赛,连中国举重队都羡慕不已。5、“原来中国女足还会短

传啊!”——中国女足输给朝鲜队,一位初跑女足的日本记者在看完比赛时发出如此感慨。曾经三连冠的中国女足上届亚运会获得亚军,这次才走到半决赛就已完败,不知当年的“铿锵玫瑰”听到这话是怎样一种心酸。6、“由于雨水过多,请做好交通延误的准备。”——年降水量只有60毫米的多哈在亚运会期间连降了几场雨,降水量为44年之最,主新闻中心的告示牌上贴出了这样的通知,不断地降雨让组委会措手不及。7、“虽然这是很丢脸的事,但我会昂着头回国,这并不是世界末日。”——日本柔道在亚运会上被中国队终结统治地位,日本柔道队主教练斋藤仁依然敢见江东父老。中国体育其实也需要这样一种拿得起、放得下的心态。8、“我在其他地方执教的时候压力要大得多,比赛之后有人放枪,而在这里只不过有人问问题而已。”——中国男篮的立陶宛主帅尤纳斯觉得中国的执教环境还不错。其实,他经常在赛后批评队员,是文化习惯不同,也是希望严师出高徒,我们为什么反而常常抱怨一名教练对队员的批评呢。9、“那天他们把我的铜牌取消了,但是竟然给了我一块金牌!”——中国射击小将武柳希获得第三名,结果因亚运会的特殊规则而痛失铜牌,不过组委会给她颁发了补偿和安慰性质的金牌。亚运会的特殊规定是,一个代表队的选手最多只能拿两枚个人项目奖牌,而武柳希的两名队友排在第一和第二。后来的射箭比赛中也出现了类似规则。10、“谁说林丹和陶菲克有矛盾?要是没有,是你们媒体给炒作出来的!”——中国羽毛球领队教练李永波一听到记者的提问就生气。林丹在亚运会团体赛中两胜印尼名将陶菲克,但在男单决赛中败北。“林陶大战”永远是焦点,“林陶矛盾”却已不知真假。 本版均为新华社稿件